

新时代 新征程 新伟业

奏响高质量发展奋进曲

——成县加快构建现代化产业体系综述

本报记者 许成儿

仲夏时节，走进陇南经济开发区成县园区，一个个项目建设如火如荼，有序推进。

在红川现代农业产业园和店村设施蔬菜产业园，各种设施蔬菜长势正旺，每一个生长环节、工作细节，尽显农业“智慧”和科技范。

近年来，成县紧扣“农业优先型、工业主导型”发展定位，立足特色优势，不断在农业扩能、工业提质和消费扩面上下功夫、求突破，加快构建规模化、集约化、链条化和现代化的产业体系，奏响发展奋进曲，为全县经济社会高质量发展注入了强劲动能。

突出“提质增效”，做强特色农业

“目前，成县核桃种植面积约50万亩，1000多万株，基本实现了适宜区全覆盖，每年核桃坚果产量达4万多吨，产值5亿多元。”说起核桃产业发展情况，成县林草局负责人自豪地说。

这已是成县发展特色农业产业的一个缩影。

近年来，成县坚持把农业产业作

为推动县域经济高质量发展的坚实基础，针对成县土地类型多样、耕地资源丰富和特色产业多元的特点，投入资金2.75亿元，持续完善以核桃为主，中药材、蔬菜、畜牧为辅，中蜂、花椒、精品鲜果、水产养殖等特色农业相互补充的“1+3+X”现代农业产业体系，全力推动优势农业特色产业转型升级，提质增效。

坚持“园区引领、龙头带动、政策扶持”的发展思路，创建核桃省级现代产业示范区，核桃产量4.16万吨、产值达到5.22亿元。

实施“十镇百村千户万头”生态养牛工程，建成标准化规模养殖场66家，禽畜饲养量达到244.8万头（只）。

培育国省级农业产业化重点龙头企业5家，农民专业合作社933家、家庭农场269家，发展产加销为一体农业企业10家。

大力培育利和萃取、暖山科技等农业科技型企业，建设花椒萃取和万寿菊叶黄素加工等产业项目，发展订单农业，切实做到以特色产业培育优质企业，以企业发展带动产业提升，确保农业农村经济持续增长。

突出“扩能增量”，壮大传统工业

工业是国民经济的主体，工业稳

则经济稳。

近年来，成县以工业振兴示范区创建为目标，以推动工业高质量发展为主题，坚持大办工业、大办企业、大办园区不动摇，突出大园区承载、大产业支撑、大企业主导，奋力书写工业转型升级新篇章。

旗帜鲜明实施“强工业”行动，全面梳理和优化布局工业产业链，确定了有色冶金、酒类酿造、非金属材料、核桃花椒等9大产业链，初步构建起以矿产开发为主体，白酒酿造为支撑，建材生产为依托，农副产品加工为补充的现代化工业体系。

以强龙头、补链条、聚集群为主攻方向，全面落实链长制，推动产业链项目化、项目清单化、清单责任化，实施工业延链强链补链项目29项，完成工业固定资产投资8.12亿元，同比增长90.4%。

积极落实工业专班制度、工业经济调度制度，大力支持骨干企业提质扩能，全力推进华家山矿区、须弥山矿区资源整合和资产重组，新培育入规企业4户，认定国家高新技术企业3家、省级“专精特新企业”3家。

突出“提档升级”，激发消费潜能

行走在成县万德商业步行街和成

州地下商业步行街，或者其他大型商场和购物超市，只见购物、付款的人络绎不绝，整个消费市场呈现出供给充足、价格稳定、购销两旺的景象。

近年来，成县坚持把消费作为促进县域经济高质量发展的的重要举措，创新工作思路，大力优化发展环境，不断激活县域经济发展的潜力和活力。

深入挖掘“千年古县”特色文化资源的历史内涵和时代价值，加快推进景区提质升级，建成4A级旅游景区2个、3A级旅游景区2个，探索建立与周边市州38县区旅游资源共享、环线畅游的全联盟合作机制，全年接待游客约474.96万人次，旅游综合收入达23.16亿元。

千方百计激发市场活力、挖掘消费潜力，围绕各类消费热点，开展系列活动促进消费回暖，2023年社会消费品零售总额20.6亿元，同比增长11.4%，全市排名第1位。

充分发挥电商激发消费市场活力的积极作用，实现电商销售额7.1亿元，跨境电商销售额3100万元。尤其今年以来，全面落实国家刺激消费相关决策部署，聚焦重点领域，策划举办“一月一”主题系列促消费活动，进一步释放消费潜力，一季度完成社会消费品零售总额4.77亿元，同比增长8.7%。

徽县永宁镇：小麦良种繁育绘就「芯」希望



风吹麦成浪，蝉鸣夏时忙。时下，徽县永宁镇小麦良种繁育基地一片金黄，一台台大型联合收割机在麦浪间穿梭，伴随着隆隆的机械声，成片的麦穗转瞬便成了金灿灿的麦粒。

永宁镇耕地面积大、立地条件好，是全县的产粮大镇，而种子作为农业的“芯片”，是抓好粮食生产、保障粮食安全的基础。近年来，该镇在立足产粮大镇实际和粮食总产量任务指标的基础上，聚焦现代种业，把良种繁育作为助力粮食增产增收的重要任务，不断加大良种繁育基地建设和管理力度，有效地保障粮食稳产保供和粮食安全。

“我们村通过种植小麦良种，每亩要比种植普通小麦增收近百元。小麦种子生产不仅确保了粮食高产、稳产，一些群众也通过良种种植实现了致富。”永宁镇郭坪村田间机声隆隆，一派繁忙的麦收景象，村党支部书记、种粮大户唐峰的48亩小麦良种田进入收获季节。

“作为农业大镇，近年来，永宁镇按照‘守耕地红线、保粮食安全、促种业振兴’的粮食产业发展思路，采取‘公司+党支部+合作社+种粮大户’和统一原种、统一技术、统一销售的模式，坚持农技、农机双管齐下，推动耕地宜机化和土地集约化，进一步扩大良种种植面积，为下一步打造全县良种繁育产业园建设打下了坚实基础。”永宁镇党委副书记、镇长吴梦媛介绍说。

据悉，2024年永宁镇小麦种植面积达1.46万亩，亩产约600斤，总产约880万斤，其中小麦良种繁育5000余亩，预计产小麦种子300余万斤。目前，永宁镇的小麦已基本收割完毕，广大农民正抢抓晴好天气的有利时机，对小麦进行晾晒、扬尘和除杂，确保颗粒归仓。

（来源：陇南徽县发布）

石桥：农业现代化，“一园三区”加速成势

（上接第一版）

走进园区，随处可见智能玻璃温室、连栋温室、连栋大棚等设施，以及高档的大樱桃、蓝莓、西瓜、食用菌等瓜果蔬菜，同时还引进了陆基循环水高密度养殖技术，为礼县高新种养殖技术发展引领示范。

“这里种植的蔬菜全是有机，以技术推广为主，比如罗莎生菜，在市场上的价格是每斤12元。”在索迈农业科技农业公司的玻璃温室，负责人李泽祥介绍，特别是整个蔬菜种植区，

全部是营养液水培模式，模拟太阳光的灯光，可以有效防治病虫害。

“我们在连栋温室种植了蓝莓，不同的品种可以错峰上市，从今年12月份到明年2月份蓝莓的产值预计收入100多万元。”李泽祥笑着说。

在金伯利农场，一个个西瓜长势喜人，再有一个月的时间就可以上市销售，“我们种植的西瓜长成一个大约2斤，按个卖，大约80元左右一个，有专门的销售渠道。”金伯利农

场技术主管晏趁义说。

如果说高质量发展是一场“登山赛”，新质生产力则是当之无愧的“制高点”，其本身就是绿色生产力的。在金伯利农场，我们切实感受到了科技赋能农业新质生产力的魅力。

“原本我们考虑的浇地方式是要浇地时，由一个人到地里去开相应的阀门，现在是一个人在这里就可以操作同时浇700亩地，再也不用到地里去。”晏趁义一边操作水肥

一体化控制中心的联栋棚施肥机，一边介绍。农场建成后预计产值600万元以上，通过吸纳就业、订单农业、技术服务等方式，可以带动周边农户400多户2000多人增收致富。

不仅如此，在甘沟食用菌种植区，200座新建的蔬菜大棚，羊肚菌、黑木耳等呈现出当地特色的“大棚经济”，进一步激活村集体经济，促进农民增收。

以“高质量”为追求，集休闲、采摘、观光为一体的田园综合体——石桥现代设施农业产业园将农业生产、加工、物流、示范、服务相互融合，正在不断蜕变，让礼县农业现代化更全面、更有效。

（上接第一版）

习近平强调，要深入践行构建人类命运共同体理念，在开放合作中实现自立自强。深入践行国际科技合作倡议，进一步拓宽政府和民间交流合作渠道，发挥共建“一带一路”等平台作用，支持各国科研人员联合攻关、积极融入全球创新网络，深度参与全球科技治理，共同应对全球性挑战，让科技更好造福人类。

习近平表示，希望两院院士当好科技前沿的开拓者、重大任务的担纲者、青年人才成长的引领者、科学家精神的示范者，为我国科技事业发展再立新功。广大科技工作者要自觉把学术追求融入建设科技强国的伟大事业，创造出无愧于时代、不负人民的新业绩。各级党委和政府要切实加强对科技工作的组织领导，全力做好服务保障。

李强在主持大会时指出，习近平总书记的重要讲话充分肯定了近年来我国科技创新取得的历史性成就，深刻总结了新时代科技事业发展的宝贵经验，精辟论述了科技创新在推进中国式现代化、实现第二个百年奋斗目标伟大进程中的重要作用，系统阐明了新形势下加快建设科技强国的基本内涵和主要任务，为做好新时代科技工作指明了前进方向，要深入学习领会、认真贯彻落实。新征程上，实现高水平科技自立自强、建设科技强国使

命光荣、责任重大，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步增强做好科技工作的自觉性和坚定性，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

会上，李德仁和薛其坤代表全体获奖人员作了发言。会前，习近平等领导同志亲切会见了国家科学技术奖获奖代表，并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志出席大会。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队有关单位主要负责同志，两院院士、部分外籍院士，国家科学技术奖获奖代表等约3000人参加大会。

2023年度国家科学技术奖共评选出250个项目和12名科技专家。其中，国家最高科学技术奖2人；国家自然科学奖49项，其中一等奖1项、二等奖48项；国家技术发明奖62项，其中一等奖8项、二等奖54项；国家科学技术进步奖139项，其中特等奖3项、一等奖16项、二等奖120项；授予10名外国专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

乡村振兴网络文艺人才骨干培训班在武都开班

本报讯（记者张卓宇）6月24日上午，乡村振兴网络文艺人才骨干培训班在武都区开班。中国文联网络文艺传播中心主任郝向宏、中国文联网络文艺传播中心副主任冉茂金出席开班式，省文联党组成员、副主席张有为，市委常委、武都区委书记肖庆康分别致辞。

张有为在致辞中强调，要充分发挥文联的组织优势和资源优势，积极引导广大文艺工作者深入乡村基层，挖掘乡村的故事、文化和精神，创作出更多贴近乡村生活、反映乡村风貌、展现乡村魅力的优秀文艺作品，为乡村的经济发展和社

会进步提供强大的精神动力和文化支撑。肖庆康表示，此次培训是一次提升参训人员专业素养和创作水平的良好契机，能帮助大家更好地运用网络文艺的形式，充分展现乡村的美丽风貌、特色文化和发展成果。希望各位学员珍惜学习机会，专心培训，深入思考，勇于实践，积极参加研讨交流，不断拓展视野、增长见识、提升技能。

据悉，此次培训班由中国文联网络文艺传播中心、省文联主办，中国文艺网、市文联、武都区委区政府承办，为期5天，共有从事乡村振兴相关业务工作的文艺工作者或新文艺群体50余人参加。

全省电子商务赋能乡村振兴专题培训班在文县开展案例教学

文县讯（通讯员朱翠琴）近日，全省电子商务赋能乡村振兴专题培训班在文县开展案例教学。参训学员先后在文县山哥水妹电子商务有限公司、尚德镇尹家坝电商产业服务中心、文县猕猴桃种植专业合作社开展了实地观摩。相关负责人分别围绕非公企业党建助推电商高质量发展案例，县乡村三级电商运营发展模式，民营企业发展及特色农产品种植、销售及生产经营模式等开展了案例分享和经验介绍，并对文县电商发展进行了

详细讲解。通过案例教学，参训学员认为文县电商在网货研发、全网营销、人才培育、直播带货等电商全业态的蓬勃发展，有力拓宽了农产品销路、增加了农产品附加值，培育了一大批干事创业的电商人才，电商助推乡村振兴成效显著，书写了乡村振兴、电商有为的生动实践，形成了可复制、可借鉴、可推广的陇南模式。学员们表示，将借鉴文县电商经验做法，推动本地电商加速发展。

礼县开展“民用四表”和电子计价秤市场秩序整治行动

礼县讯（通讯员党海文）连日来，礼县市场监管局组织召开“民用四表”暨电子计价秤市场秩序整治行动。

此次专项整治行动聚焦“民用四表”首检和到期轮换情况、电子计价秤“缺斤短两”等突出问题，对电子计价秤生产、销售、维修、

使用全链条开展检查，严厉打击各类违法行为。截至目前，共排查在用“民用四表”197040颗，以上在用“四表”安装前都进行了首次检定；检查电子计价秤262台，其中地摊、流动摊贩电子计价秤95台，查处不合格电子计价秤3台，设置公平秤1台。

“五式”读书会助力书香武都建设

武都讯（通讯员胡本平）“书香志愿”文明实践项目由武都区志愿服务联合会牵头，区级各志愿服务团队承办，依托新时代文明实践中心（所、站）阵地和资源，开展“五式”读书会，阅读推广宣传、书刊整理等公益活动，倡导参与全民阅读活动中来，践行志愿服务精神，助力“书香武都”建设。

“五式”读书会：主题式读书会，选择一个主题，如文学、政史、重要节点等，进行阅读和讨论；分享式读书会，每个“书香推广志愿者”轮流分享自己正在阅读的书籍；讲座式

读书会，邀请专业人士就某一本书或某个主题进行讲解和讲座；表演式读书会，通过朗诵、角色扮演、讲故事等形式来呈现书籍的内容，增加读书会的趣味性和互动性；网络式读书会，依托微信、文字、语音、视频等互联网平台进行线上交流和讨论，有效扩大读书会的参与范围。

截至目前，武都区“书香志愿”文明实践项目已确定“书香推广志愿者”22名和“书香推广志愿团队”4个，开展读书会、书刊整理等活动12场次，累计参与志愿者达113人次，服务960小时。